Program for Midt-Telemark KrF 2023-2027

Retningen for samfunnsutviklingen
KrF er et kristendemokratisk parti og har som mål å skape et godt samfunn for det enkelte mennesket. Partiets politikk bygger på de kristne grunnverdiene menneskeverd, nestekjærlighet og forvalteransvar. Det gode samfunn skapes i et samspill mellom det enkelte mennesket, offentlige myndigheter og privat og frivillig virksomhet.

Natur og miljø.
Godt forvalteransvar skal være en av bærebjelkene i Midt-Telemark KrF. Miljøkonsekvenser må alltid belyses og vurderes i samband med arealdisponering. Vi tror det er hensiktsmessig med en helhetlig arealplan også med tanke på miljø- og naturvern. Arealplanen må sikre kort avstand fra boligfelt til friluftsområder og stimulere til mindre bruk av bil. Jordvern står sentralt, og kun i helt spesielle tilfeller bør det gis tillatelse til nedbygging av matjord. Ved all planlegging må det tas hensyn til artsmangfoldet.
Midt-Telemark kommune skal aktivt følge opp den nasjonale strategien for pollinerende insekter. 
Midt-Telemark KrF ønsker en gjennomgang av all kommunal eiendomsmasse og all kommunal belysning med tanke på mulighet for energiøkonomisering. Dette inkluderer også mulighet for solcellepanel på flere kommunale bygg. 

Helse og god livskvalitet.
Fastlegeordningen er helt sentral i helsetjenesten, både lokalt og i samhandling med spesialisthelsetjenesten. Fastlegeordningen må styrkes. For å tiltrekke oss godt kvalifisert arbeidskraft må fastlegene kunne velge om de vil arbeide som næringsdrivende eller være kommunalt ansatte. Midt-Telemark er en universitetskommune, og studentene som bor i kommunen, bør være sikret gode helsetjenester. 
God folkehelse er avhengig av mange faktorer, og må gjennomsyre alt planarbeid i kommunen. Alle planer skal ha eget punkt om folkehelse. Det må jobbes frem gode møteplasser med lavterskeltilbud. For ungdom og studenter er rusfrie arrangementer viktig. Dette må kommunen i samarbeid med frivillige organisasjoner jobbe for. KrF vil jobbe for at alle skal ses, der de er, helt fra før fødsel og gjennom alle livets faser.
God eldreomsorg må ha en riktig balanse mellom hjemmebaserte tjenester, omsorgsboliger og sykehjemsplasser, slik at det er mulig å bo hjemme så lenge man ønsker det. KrF vil at innbyggerne skal være trygge for at de får sykehjemsplass den dagen de trenger det.  Hverdagsrehabilitering overfor de eldre i kommunen vår må videreføres. Det er viktig at alle leveår blir gode, og at eldre mennesker opplever respekt og god oppfølging slik at de kan ha best mulig livskvalitet. Omsorgstrappen må videreutvikles. I tillegg til tradisjonelle omsorgsboliger vil KrF arbeide for opprettelse av heldøgnsbemannede omsorgsboliger. KrF er positive til å bygge omsorgsboliger i privat regi. Det må satses på velferdsteknologi der digitale hjelpemidler er viktig for økt livskvalitet og økt trygghet. Kulturaktiviteter må i størst mulig grad bli tatt inn i institusjonene, noe som kan gi livsglede til beboerne.  KrF vil arbeide for at de ansatte i pleie- og omsorgstjenesten skal få mulighet til å hospitere på sykehusene, noe som vil styrke den faglige utviklingen. 
Tilrettelagte bofellesskap for demente må utvides. Mange gjør en viktig og verdifull innsats hjemme med å følge opp syke og pleietrengende familiemedlemmer. Det kan være krevende, og KrF vil arbeide for gode avlastningsmuligheter, som for eksempel videreutvikling av dagtilbud. God veiledning og informasjon til pårørende om hjelpetiltak inklusiv omsorgsstønad er viktig.

Oppvekst.
Barn og unge i Midt-Telemark skal ha et trygt og godt oppvekstmiljø.
Barnehagene i Midt-Telemark skal i samarbeid med hjemmet gi barna en god barndom preget av trivsel, vennskap og lek. KrF ønsker et mangfoldig barnehagetilbud og vil arbeide for en god balanse mellom offentlige og private barnehager. KrF er positive til barnehager som fremmer friluftsliv.
Skolene i Midt-Telemark skal ha høy kvalitet. KrF vil arbeide for tilstrekkelig lærertetthet og et godt læringsmiljø, og vi ønsker særlig fokus og faglig kvalitet på 1. trinn, da tidlig innsats er viktig. Elever med utfordringer skal bli sett og få tidlig hjelp. De elevene som holder en høyere læringsframdrift enn gjennomsnittet, skal få anledning til å utvikle seg og få utfordringer. 
Skolefritidsordningen (SFO) skal være et tilbud som favner alle som trenger det på 1. til 4. trinn. SFO bør ha fleksible åpningstider inn i skolens ferier. 
Trygge skoleveier. KrF vil arbeide for trygge skoleveier gjennom god kommunal planlegging. Flere gang- og sykkelveier trengs. Påtrykk på fylkeskommunen er nødvendig. 
Læremidler: KrF vil sikre at alle elever utvikler digitale ferdigheter på ulike områder gjennom nødvendig utsyr og kompetanse. Samtidig ønsker KrF at skolen sørger for en god balanse mellom digitale læremidler og lærebøker, papir og blyant.
Bø Ungdomsskule. KrF vil arbeide for nødvendige investeringer ved Bø Ungdomsskule.
For alle skoler. KrF ønsker å sikre at alle elever har best mulig tilgang på helsesykepleier uavhengig av hvilken skole de går på.
For å sikre nødvendige tilbud til barn og familier som trenger det, må kommunen sikre tidlig og riktig innsats fra helsestasjon, familieveileder, PP-tjeneste og barnevern. Kommunen må også sikre nødvendige ressurser til logoped. Ressurser til norskopplæring til fremmedspråklige må utnyttes og fordeles best mulig. 
Svømmeopplæring: KrF vil arbeide for at alle barn er svømmedyktige innen de er ferdige med 4. klasse. Kommunen må sikre nødvendige ressurser til kvalifiserte svømmeinstruktører for alle elever på småskoletrinnet. I tillegg til svømmeopplæring i basseng, kan man med fordel også ha svømmeundervisning utendørs.
Ungdomsrådet representerer ungdom i Midt-Telemark. KrF vil arbeide for at ungdomsrådet videreutvikles og får større innflytelse.

Kultur, frivillighet og bomiljø.
KrF ønsker å legge til rette for at kultur, idrett og frivillighet skal ha gode vilkår. Vi ønsker særlig å støtte aktiviteter knyttet til barn og unge. Midt-Telemark har et rikt kulturliv. KrF er opptatt av et bredt kulturtilbud som best mulig reflekterer mangfoldet av interesser.
For KrF er frivilligheten en av bærebjelkene i samfunnet, og vi ønsker et samfunn bygd nedenfra. KrF støtter frivilligheten og dugnadsånden på alle arenaer, og KrF ønsker å styrke samarbeidet mellom frivillige organisasjoner og det offentlige.
KrF vil jobbe for at alle barn og unge i kommunen kan delta i fritidsaktiviteter. Her må Midt-Telemark være proaktiv og tenke mangfold i sine vurderinger og prioriteringer av kommunale innsatser.  Ordning med fritidskort må inngå i disse vurderingene. Kommunene må spesielt støtte aktiviteter og tilbud i et alkohol- og rusfritt miljø. 
KrF vil jobbe for at Gullbring videreutvikles som storstue og kulturhus og som et viktig samlingspunkt for generasjoner og med et mangfold av aktiviteter. 
Frivilligsentralene på Gvarv og i Bø skal få kommunal støtte til videreutvikling som gode aktivitets- og møteplasser.
Kommunen må se på ordningene med utleie av rom i kommunale bygg til frivillige organisasjoner med intensjon å senke prisene. 
Kommunen må ha dialog med fylke, organisasjoner og ulike aktører for et bedre kollektivtilbud slik at man kan bo, arbeide og delta i fritidsaktiviteter i hele kommunen. 
Midt-Telemark er en unik kirkehistorisk kommune med tre flotte middelalderkirker. Disse må sikres forsvarlig vedlikehold.
Kommunen må revidere arealplan for tilrettelegging av attraktive tomter i ulike deler av kommunen. Det er viktig at nærhet til friarealer sikres og at gode tur- og lekeområder opprettholdes. 
Ved videreutvikling av sentrene i kommunen, må det legges til rette for nok parkeringsplasser både for beboere og besøkende ved å stille krav til utbygger.

Flyktninger.
KrF vil at kommunen fortsatt skal ta imot de flyktninger kommunen blir anmodet om fra statlige myndigheter. Det er et felles ansvar og en berikelse for bygda vår med nye innbyggere. 
Kommunen må ha helhetlig fokus og strategi for mottak og integrering av dem som kommer. God integrering inkluderer bolig, skole- og barnehagetilbud, helse- og sosialtjeneste, introduksjonsprogram, språkopplæring og arbeidstilbud. Men det handler også om muligheter, spesielt for barn og unge som flytter til kommunen, til å kunne engasjere seg i ulike kultur- og fritidsaktiviteter. KrF mener at kommunen må bidra til en best mulig koordinering og til samarbeid med det store mangfold av aktører som har ansvar for og som kan gi tilbud til at vi får den best mulige integreringen i kommunen vår.
Kommunen skal, i samarbeid med idretten, sikre at flyktninger får tilbud om tilstrekkelig svømmeopplæring.

Næring og utvikling.
Midt-Telemark kommune er den største landbrukskommunen i Telemark. Naturgitte forhold sammen med dyktige produsenter gjør utsiktene gode for videre utvikling, spesielt innen frukt- og bærproduksjon. Kommunen må ha en framoverlent og løsningsorientert holdning i møte med de ulike utfordringene og mulighetene innen landbruk
Midt-Telemark kommune må videreutvikle sin rolle som regionsenter, ikke minst ved å være en aktiv tilrettelegger og jobbe for at kommunen skal kunne beholde og trekke til seg flere statlige institusjoner og virksomheter.
Tilgang til næringstomter er viktig. Kommunen må være en aktiv deltager i kampen om arbeidsplasser og næringsutvikling slik at kommunen er et attraktivt sted for næringsetablering og vekst. 
Midt-Telemark er en stor turistdestinasjon. KrF vil bidra til fortsatt tilrettelegging og vekst, blant annet gjennom destinasjonsselskapet Visit Bø. Bygdemuseene på Evju og i Bø må fortsatt sikres drift og gode utviklingsmuligheter. Vassdraget er et stort aktivum både som trivsel for innbyggerne og for reiselivssatsinger. KrF vil arbeide for videre utvikling av Øst-kanalen, ikke minst med tanke på mulighetene knyttet til Verdensarven Notodden / Rjukan. Kommunen har et stort ansvar, men også store muligheter, i forvaltningen av kirkene. KrF vil søke å bidra til en god dialog om hvordan kirkene kan bli mer tilgjengelige for tilreisende og turister.
Midt-Telemark har mange og ulike aktører og tilbud innen turisme. Kommunen må være aktiv i å se helheten innen turistnæringen og søke ulike muligheter for at tilbudene kan styrke hverandre, ikke minst ved at turister som kommer til kommunen, blir lengre og får med seg et større antall av tilbudene. KrF vil derfor at det inviteres til en dialog med alle aktører innen turisme med tanke på å utarbeide en mer helhetlig plan for turistnæringen i kommunen.
Kommunikasjon er viktig både for innbyggerne, for besøkende og for næringslivet. KrF vil jobbe for målrettet løfting av standarden på de kommunale vegene inkludert grøfting og asfaltering. Investeringer er bedre ressursbruk enn reparasjoner og flikking. 
Midt-Telemark ligger sentralt plassert. Gode offentlige kommunikasjonstilbud er helt avgjørende for at denne plasseringen fortsatt kan tiltrekke seg tilflytting til kommunen. KrF vil spesielt gjøre alt for at kommunen skal være en pådriver for å sikre at stasjonene både i Bø og på Nordagutu fortsatt skal være en del av togtilbudet.
Det har lenge vært utredet muligheten for en tømmerterminal for jernbane på Nordagutu. KrF vil jobbe for at kommunen skal være en aktiv aktør i valg av lokaliseringen og legge til rette for kommunens bidrag til en eventuell plassering på Nordagutu.


