Årsmelding Østfold KrFU for 2024

Styret til fylkeslaget består av:
Leder: Jonas Lande (Sarpsborg)
Nestleder: Martin Bo Johansen (Fredrikstad)
Styremedlem: Benjamin Johnsen (Fredrikstad)

2024 for Østfold KrFU startet for fult med KrFU’s Vårkonferanse som ble avholdt her i Østfold ved Solbukta leirsted i Fredrikstad. I forkant av dette kjørte vi skolebesøk på HNH-vgs. På HNH-vgs var det flere deltakere på pizza og politikk møte, men dessverre ingen som ble med til vårkonferansen. Vårkonferansen ble en suksess uansett og KrFU har bestem å avholde den på samme sted i 2025.
Gjennom sommeren deltok styreleder på Ledertrenings kurset til KrFU sentralt, og under Oase festivalen i Fredrikstad deltok KrFU’ere fra Østfold på stand og med stand materiell.
I høst deltok Østfold KrFU på Landsemøte med to delegater: Constance Thuv og Jonas Lande. Landsmøte ble avholdt ved Thon Hotel Vettre hvor vi behandlet og vedtok nytt program.
Gjennom 2024 jobbet Østfold KrFU tett med Akershus, Vestfold og Telemark, Oslo og Innlandet KrFU for å arrangere Østlandskonferanse. Konferansen ble avholdt gjennom en helg på KrF-kontoret i Oslo. Konferansen ble tilbudt gratis til alle KrFU medlemmer på Østlandet og var en suksess vi ønsker å gjenta i 2025.
Ved utgangen av 2024 har Østfold KrFU 80 505kr på kontor, som kommer godt med inn i valgkampen. Og vi har 40 medlemmer.
