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KrF sitt nye slagord, "Bygge på verdier - skape verdier", er mer relevant enn noensinne når vi ser på betydningen av et sterkt og distriktsvennlig norsk landbruk. Landbruket er en grunnmur i vårt samfunn, og det er avgjørende for vår beredskap og selvforsyningsgrad. I en verden preget av usikkerhet og globale utfordringer, er det viktigere enn noensinne å sikre at vi kan produsere nok mat til egen befolkning. Dette handler om trygghet og uavhengighet.
Videre skaper landbruket arbeidsplasser og bidrar til bosetting i hele landet. Uten et levende landbruk vil mange distrikter oppleve fraflytting og tap av viktige arbeidsplasser. KrF mener at vi må bygge på verdier som fellesskap, ansvar og bærekraft for å skape verdier som trygge arbeidsplasser og levende lokalsamfunn.
Et sterkt landbruk er også en investering i fremtiden. Det handler om å ta vare på naturressurser og sikre at kommende generasjoner har tilgang til ren mat og et sunt miljø. KrF vil derfor fortsette å kjempe for en landbrukspolitikk som bygger på verdier og skaper verdier for hele Norge. La oss stå sammen for et landbruk som sikrer beredskap, selvforsyning, arbeidsplasser og bosetting i hele landet. "Bygge på verdier - skape verdier" er ikke bare et slagord, det er en visjon for fremtiden.

