Fauske KrFs program for valgperioden 2015 - 2019:

KrF er et kristendemokratisk parti. Partiets politikk bygger på kristne grunnverdier, der menneskets uendelige og ukrenkelige verdi står sentralt. Vi ønsker å bygge et varmere samfunn der mennesket, ikke system eller marked, står i sentrum. Vi ønsker å ta vare på naturen og sikre en bærekraftig utvikling i Fauske. Vi vil at det offentlige jobber aktivt sammen med privat og frivillig sektor for å skape et godt lokalsamfunn for alle innbyggerne.

Trygge skoleveier og samferdsel 
Trafikksikkerhet og tilrettelegging for myke trafikanter skal ligge til grunn for all planlegging og utbygging av vei og annen infrastruktur i kommunen. Trygge skoleveier vil ha KrFs høyeste prioritet neste periode. Alle foreldre i Fauske skal være sikre på at barna deres kommer seg trygt til og fra skolen. Det er behov for belysning, skilting, avskjerming, opphøyde gangfelt med mer langs mange veier. Trygge skoleveier må på plass før skolestart i 2016/2018, og dette må prioriteres økonomisk.

Fauske KrF vil:
· arbeide aktivt for at alle skoleelever i Fauske skal ha en trygg skolevei, og følge opp og gjennomføre tiltakspakken for trygg skolevei i forbindelse med ny skolestruktur i sentrum
· legge bedre til rette for gående og syklende i Fauske sentrum, Strømsnes og Sulitjelma
· at det jobbes for en løsning med omlegging av E6 og RV80 utenom sentrum snarest mulig.
· legge til rette for og fremme bruk av kollektive reisemidler til jobb ved å dekke 25 prosent av dokumenterte utgifter til månedskort.

Kommunereformen og forvaltning

KrF vil være med å bygge en framtid der Fauske inngår i en større kommune med omkringliggende kommuner. Vedtak om sammenslåing må ses i sammenheng og tas i dialog med nabokommunene. En løsning bestående av alle eller noen av dagens Salten-kommuner er vi positive til. 

Uansett resultat må politisk ledelse lose kommunen trygt i overgangen til en ny og større kommune. Dette blir den viktigste oppgaven de neste fire årene, og KrF vil være en stødig bidragsyter i dette.

Kommuneøkonomi: Fauske kommune kan ikke bruke mer penger enn vi har tilgjengelig i budsjettet. Kommunen må, på samme måte som en husholdning, sette tæring etter næring. Derfor må vi prioritere og velge løsninger som gir mest for pengene, herunder legge til rette for private initiativ.

Likestilling: KrF vil at Fauske kommune skal jobbe for at det rekrutteres flere kvinner i lederstillinger.

Nærings- og sentrumsutvikling 
Fauske KrF vil lytte til og ta næringslivets behov på alvor.  Kommunen har et medansvar for at Fauske sentrum forblir et levende handelssted og et hyggelig og attraktivt sted å være både for innbyggerne og besøkende. Vi ønsker et sterkt og levende næringsliv i Fauske, og KrF vil gjennomgå eiendomsskatten for næringslivet på nytt slik at det blir en rettferdig ordning som ikke hindrer videre utvikling, eller bremser nyetableringer.



Fauske KrF vil:
· utrede alternative løsninger for parkeringsavgift i Fauske sentrum, for eksempel gratis parkering på lørdager.
· arbeide for at dagens ordning med søndagsstengte butikker opprettholdes i Fauske, dersom kommunene får anledning til å avgjøre dette selv.
· få på plass byggeklare næringsarealer som er tilrettelagt og tilstrekkelige i areal for å etablere større virksomheter.
· gi primærnæringene mulighet til å styrke og utvikle seg.
· at det lages en plan for vedlikehold og opprustning av offentlige parker, kirkegårder og uteområder.
· legge fjernvarme fra Elkem Salten til Fauske til oppvarming av bygg og gater – restvarmen skal brukes til å varme opp badeanlegg i sjø og ny bystrand.
· at kommunen stiller til rådighet risikovillig kapital til bedrifter i oppstartsfasen og bedrifter som ønsker å satse på videreutvikling.
· arbeide for at Staten skal ta sitt ansvar og rydde opp i forurensingsproblemene etter tidligere gruvedrift i Sulitjelma.
· være positive til etablering av ny gruvedrift i kommunen under forutsetning av at miljøkravene overholdes og driften etableres i tett samarbeid med reindriftsnæringa.
· stille seg kritisk til en økning i produksjonen i oppdrettsanleggene i Skjerstadfjorden uten at det først forskes på effekten av dette. Eksisterende oppdrettsselskap i Skjerstadfjorden bør få utvikle seg under forutsetning av at miljøet i fjorden ikke forringes.
· arbeide for at kommunen posisjonerer seg internasjonalt og utnytter de muligheter som finnes for kompetanseheving og utvikling. Eksempelvis gjennom deltakelse i Interreg-samarbeid, EU-finansierte prosjekter og vennskapsby-samarbeid.
· at Kirkens Bymisjon får inngå et samarbeid med kommunen om vedlikeholdsarbeid i sentrum, eksempelvis å rydde/gjøre rent i Fauskegatene.
· støtte og jobbe aktivt for at det etableres en folkehøgskole i Valnesfjord.

Et levende lokalsamfunn
Levende lokalsamfunn krever stolte og engasjerte innbyggere. Kommunen skal legge til rette for et rikt og variert kultur-, idretts- og organisasjonsliv som fyller innbyggernes fritid med mening og gir en aktiv oppvoksende generasjon. Fauske skal settes ytterligere på kartet som arrangørbyen, og kommunen skal fortsatt legge godt til rette for større nasjonale eller internasjonale arrangement.

Fauske KrF vil:
· etablere alkoholfrie samlingspunkter og arrangementer for ungdommer. En ungdomsmillion i året settes av til bruk for rusfrie aktiviteter.
· få i gang arbeidet med en sentrumsutvikling i Valnesfjord. Vi vil legge til rette for at det bygges en promenade tilrettelagt for mennesker med nedsatt bevegelsesevne og med adkomst til fiskeplasser langs Løkåsstraumen mellom Strømsnes og idrettsbanen.
· styrke satsingen på folkehelse og vil derfor etablere sykkelveinett i hele kommunen.
· at Fauske skal ta i mot og bosette en økt andel av flyktninger som kommer til landet, gi dem en varm velkomst i samarbeid med frivilligheten og bidra til god integrering i lokalsamfunnet.
· utsette bygging av allaktivitetshus til andre vedtatte byggeprosjekter er fullført og kommet i drift.
· bidra til et pent og åpent Fauske ved å invitere innbyggerne til å rydde skog og kratt langs veiene. Kommunen bør bistå med fjerning av kvist og greiner.
· ruste opp kommunale lekeplasser i hele kommunen 
· vurdere å tilrettelegge for et vannpark-anlegg med kabelbane for wakeboard og vannski i Fauskevika.
· at kommunen bevilger nok penger til at forfallet i Fauskekirken reverseres, og at kirkegårder holdes i hevd på en god måte.
· etablere treningsapparat i det offentlige rom.

Oppvekst og familie

Barn og unge skal ha et godt oppvekstmiljø i Fauske. Mobbing er et folkehelseproblem, og skal ikke tolereres verken på skolen eller i arbeidslivet. KrF vil arbeide for at kommunen i samarbeid med folkehelsekoordinator og familiesenteret oppretter et anti-mobbeteam som bistår ved aktuelle problemstillinger ved skolene og kommunale arbeidsplasser. KrF ønsker å gi familiene stor grad av valgfrihet til å velge hvordan de vil organisere hverdagen. God tilrettelegging er viktig, blant annet med mulighet for hjemmebesøk ved rutinekontroller. 
KrF vil respektere alles rett til å ha og utøve sin tro.

Fauske KrF vil:
· ha tidlig innsats på alle barneskolene ved å ha to lærere i klassen mellom 1. – 4. trinn.
· ha en skole med stort fokus på lese- og skriveopplæring, matematikk og naturfag.
· at elever i Fauskeskolen skal ha fysisk aktivitet hver dag.
· at svømmeundervisningen i skolen skal styrkes. 
· at et system for kvalitetssikring i skolen er på plass og følges tett opp med rapportering til de folkevalgte.
· at foreldre og barn skal ha et reelt alternativ til den offentlige skolen og vil derfor la Nordlys - Kristen Grunnskole få etablere seg i et nedlagt skolebygg i Fauske sentrum.
· bygge videre på og styrke familiesenteret på Fauske.
· arbeide for å lage en handlingsplan mot vold i nære relasjoner.
· bygge et inkluderende samfunn og legge til rette for at også voksne innbyggere med nedsatt funksjonsevne skal få gode og tilrettelagte tilbud.
· være positiv til en styrking av ordningen med omsorgslønn.
· styrke tilbudet innenfor psykiatri.
· at sosialhjelpssatsene økes med minst fem prosent i perioden.
· [bookmark: _GoBack]utrede mulighetene for avlastningshjelp til familier i kritiske situasjoner.

Trygg og aktiv alderdom

Fauske KrF vil: 
· bygge demensboliger i sentrum.
· at institusjonsplasser konsentreres til Fauske sentrum. Private eller offentlige omsorgsboliger skal finnes i sentrum, Sulitjelma og Valnesfjord og i nær tilknytning til hjemmetjenesten.
· styrke kompetansen innen lindrende behandling og gi alle rett til en verdig slutt på livet. 
· legge til rette for samarbeid i eldreomsorgen mellom kommune, frivillighet og skoler.
· at systemet med kvalitetssikring innen helse og omsorg følges tett opp med rapportering til de folkevalgte.

Boligpolitikk:

Fauske KrF vil:
· få på plass en boligpolitisk handlingsplan i kommunen.
· at kommunen skal tilby attraktive boligtomter både i Valnesfjord, Fauske og Sulitjelma. 
· at kommunen skal stimulere til bygging av gjennomgangsboliger, utleieboliger, omsorgsboliger m.v. i hele kommunen.
· legge til rette for at det bygges internat/hybelhus med bemanning for elever på videregående skole, i samarbeid med Nordland fylkeskommune. 
· arbeide for at det bygges studentboliger i Fauske.
· legge bedre til rette for at flere unge etablerere skal få startlån.
· gi fritak for eiendomsskatt i 10 år for nye hus, og fryse skatten på 2 promille i perioden.


